Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....012

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)
4+5i

a) Sa se calculeze modulul numarului complex s a
+ 41

b) Sa se calculeze distanta de la punctul D(2,3) ladreapta x+y+5=0.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la parabola y? =3x dusi prin punctul P(3,3) .

d) Siasearateci punctele L(1,2,2), M(2,32) si N(3,4,2) suntcoliniare.

e) Si se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, 2,3), B(3,2,1),
c(2,1,3) si D(-1,-2-3) .

f) Sa sedetermine a,be R, astfel incat sd avem egalitatea de numere complexe

(2-3i) =a+bi .

SUBIECTUL II (30p )
1.

a) Sisedemonstreze cd nln=(n+1)-n!, Yne N*.

b) Sasearateca 1M1+212+...+100-100=101!-1.
¢) Si se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, s verifice relatia 2° = %.

d) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 2* +4" =6 .

e) Si se calculeze suma pitratelor ridicinilor complexe ale polinomului f = X*—X?-24 .

2. Seconsiderd functia f:R >R, f(x)=2"+5".
a) Sisecalculeze f’(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I £ (x)dx.

0

¢) Sase arate ca functia f este convexd pe R .

d) Sa se calculeze limM .

x—1 x—1
e) Sa se determine asimptota orizontald spre —oo la graficul functiei f .
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SUBIECTUL III ( 20p )

. . 0o 1) . 00
Se considera matricele C = si D= .
00 1 0

a) Sise calculeze matricele C+D si (C+D)* .

b) Sa se calculeze determinantul si rangul matricei C .
¢) Sise arate ca det(A + B)+det(A— B)=2(det(A)+det(B)), VA,Be M,(R).
d) Sisearate ci, daci x,y,a,be R si x+y=2(a+b), atunci x<a+b sau y<a+b.

e) Sasearatecd VA,Be M, (R), avem det(A + B)<det(A)+det(B) sau
det(A — B) < det(A)+det(B).

f) Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate cd Vne N* si
VA, A,,...,A €M 2(R), exista o alegere a semnelor + sau — astfel Incat

det(A, £ A, +..+ A )<det(A )+det(A,)+...+det(A,).

g) Sa se arate ca existd o alegere a semnelor + sau — astfel incat sa avem

(cosl#cos2+...2cos10)* + (sinl+sin2+...+5in10)’ <10

SUBIECTUL 1V (20p)

3
Se considerd functia f:(0,00) >R, f(x)= éx“ si sirurile (an )nZ] , (bn )nZI si (Cn )nzl

+L b,=a,— f(n), c,=a, —f(n+1), Yne N".

1 1
a, =—+—+.. ,
A 42 n
a) Sise calculeze f'(x), xe (0,00).

b) Sa se arate cd functia f” este strict descrescitoare pe intervalul (0,00).

¢) Utilizind teorema lui Lagrange, sa se arate ¢ Vk >0, existd ce (k,k +1), astfel incat

fle+1)- k)=

— N
-

3 3
<f(k +1)s i L ke (0,00).

Vk+1 3 3 Yk

e) Sa se arate ca sirul (bn )n>1 este strict descrescator iar sirul (cn)

d) Sase arate ca

7

este strict crescator.

n=1

f) Sa se arate ca sirurile (bn )n21 si (cn )nZl sunt convergente .

g) Sasecalculeze lima,.

n—oo

h) Sa se calculeze lim( ! ! 1 j 1

+ +...+
e\ An+1 Un+2 4/2n ‘{/;?
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Subiectul 1.
a) 4+ 5i -1
S5+4i

b) Distanta cdutata este 52

¢) Ecuatia tangentei este: x—2y+3=0

d) Punctele L, M, N sunt coliniare, deoarece IN=2-IM .
e V,p=4.

f) a=-46 si b=-9.

Subiectul II.

1.

a) Calcul direct

b) Se foloseste punctul a).

¢) Probabilitatea cautata este p=1.

d) x=1.
e) X +x+x =2.

2.
a) f(x)=2In2+5In5, pentru xeR.
1
1 4
b xX)dx=——+—.
) ;‘;f( ) In2 1In5

¢) f”(x)>0, pentru xe R, deci f este convexd pe R.

d) limM=ZIn2+SIn5.

x—=1 X—

e) Dreapta Ox:y=0 este asimptota orizontald spre —oo la graficul functiei.

Subiectul III.
0 1 ,
a) C+D= Lol (c+D) =1,.

b) det(C)=0, rang(C)=1.

¢) Calcul direct.

d) Se demonstreaza prin reducere la absurd.

e) Punind in afirmatia de lac) x=det(A+B), y=det(A—B), a=det(A) si
b=det(B) sifolosind d), obtinem concluzia.

f) Demonstratia este imediata, folosind primul principiu de inductie si punctul e).



cosk -—-sink

g) Alegem matricele A, =[ j unde ke {1, 2,...,10}.

sink  cos
Avem det(A,)=1, Vke{l,2,..,10}.
Din f) rezulta cd exista cel putin o alegere a semnelor pentru care avem:
det(A, + A, £..+ A,)<det(A )+det(A,)+...+det(A,)=10, de unde obtinem
concluzia.

Subiectul IV.
1
a) f'(x)=——, pentru xe (0,00).
fW==p (0,e0)

b) f”(x)<0, Vxe(0,00), deci f” este strict descrescatoare pe (0,c0).

¢) Pentru k >0, aplicand teorema lui Lagrange functiei f pe intervalul [k, k+ 1],
1

e

d) Deoarece f’ este strict descrescitoare pe (0,00), avem: k<c<k+1 &

deducem ci exista ce (k,k+1) astfel incat f(k+1)— f(k)= f"(c)=

o flk+1)<fle)< fk) < ﬁ<f(k+l)—f(k)<%, Vk>0.

L)
e) Pentru ne N, b, —b, <0, deci sirul (bn )n21 este strict descrescdtor si

€. —C, 20 , deci sirul (cn ),121 este strict crescator.
f) Deoarece f’(x)>0, Vxe (0,00), obtinem ci f este strict crescatoare pe (0,00),
de underezulti cd VneN', ¢, <b,.

Folosind monotonia celor doud siruri, deducem VneN', ¢ <b, si c,<b,.

Sirul (bn )n21 este strict descrescdtor si marginit inferior, deci este convergent.

Sirul (cn )”21 este strict crescator si marginit superior, deci este convergent.

n—eo n—oo

3
g) Deoarece sirul (bn )I121 e convergent, lima, = lim(h, + f(n))= lirr{bn +g~n4J:+oo.

h)

T DL S S IJ L fim. % =% _ i -
e\ 4+l n+2 @ Ynt e Z{/n_3 noe Vn’®

=4 (48 -1).

3



